

**ГБУ РО «Ростовская облСББЖ с ПО»
Родионово-Несветайский филиал**

**Памятка
по заразному узелковому (нодулярному) дерматиту крупного
рогатого скота**

На территории Ростовской области зарегистрированы первые случаи возникновения заразного узелкового (нодулярного) дерматита крупного рогатого скота.

Заразный узелковый (нодулярный) дерматит крупного рогатого скота — старое название болезни - бугорчатка кожи крупного рогатого скота - это инфекционная вирусная болезнь животных, которая характеризуется повышением температуры тела до 40 градусов и выше, прогрессирующим исхуданием, образованием на коже узелков (бугорков), потерей аппетита и молочной продуктивности, а у производителей половой стерильностью.

Ранее болезнь регистрировалась на территориях Южной и Восточной Африки, в Индии, в странах Ближнего Востока, Азербайджане.

С 2016 года болезнь регистрируется в Дагестане, Чечне, Калмыкии.

В Настоящее время болезнь распространяется в Волгоградской области, Краснодарском крае и в Ростовской области.

Основными симптомами новой для России болезни являются:

1. Повышение температуры тела животного до 40 градусов и выше
2. Водянистые истечения из глаз, носовой полости, вялость, отказ от корма, слюнотечение, скованность походки и прогрессирующее исхудание.
3. Далее на кожных покровах ног, живота, шеи образуются узелки (бугорки) с плоской поверхностью, которые через 1-3 недели превращаются в ямки с нагноением внутри с образованием язв.
4. У дойных коров увеличение вымени с узелками на коже, молоко с розовым оттенком, при нагревании которого образуется гель.

При отсутствии лечебных и профилактических мероприятий смертность может достигать от 4 до 95 процентов.

Для специфической профилактики этой болезни в Ростовской области применяется вакцина против оспы овец и коз с увеличением дозы введения. Для лечения кожных покровов применяются дезинфицирующие растворы, внутрь антибиотики и сульфаниламидные препараты.

При возникновении заболевания на двор, населённый пункт или ферму накладывается карантин. Запрещается перемещение животных всех видов, кормов, зерна, растениеводческой и животноводческой продукции.

Экономический ущерб при заболевании заразным узелковым (нодулярным) дерматитом значительный. Потеря молочной и мясной продуктивности. Половая стерильность производителей. Убой больных животных. Обеззараживание (кипячение) молока без свободной его реализации. Браковка и утилизация (уничтожение) кожевенного сырья, затраты на лечение и профилактику.

Из мер борьбы и профилактики заболевания остаётся только исключение прямого контакта здоровых и больных животных, ежедневное применение дезрастворов для обработки кожных покровов, применение антибактериальных средств для лечения осложнений, ежедневное применение репеллентов (отпугивателей) для кровососущих насекомых в животноводческих помещениях и полное прекращение всех хозяйственных связей с регионами, где заболевание уже регистрируется.

В случае обнаружения указанных симптомов заболевания скота владельцам животных необходимо немедленно обращаться за оказанием квалифицированной помощи в государственную ветеринарную службу района и администрацию сельского поселения